

最聰明的活法，是把生活過得有彈性

以前在公司上班的時候，有一次出差，同行的有一位總部高層領導，在酒店富麗堂皇的自助餐廳吃飯，剛好和那位高層領導坐一桌。領導說，他住過很多國家很多酒店，其實最懷念的，是某次野外地質考察，住過的 50 塊錢的小旅館。

那是西部的一座高原小城。天空和雲朵都很低很低，到了夜晚，漆黑的夜空里可以看到明亮的星星，不像在你的頭頂，而是在你的周圍，前、後、左、右。

人被星星包圍着，在寧靜的，遼遠的地方。多像一個清麗的夢境。

我驚訝的地方在於，原來 50 塊錢簡陋的旅館，是可以被懷念的。

原來不止有五星級酒店，頭等艙和愛馬仕，才是最好的生活。

後來我得知那位領導，雖身居要職，卻偏愛生活的簡與素，山珍海味吃得，路邊兩塊錢一碗的餛飩也吃得；寶馬奔馳坐得，鄉間農夫開的拖拉機也坐得。

我想起少女時代我最喜歡的女作家三毛。

三毛的一生，活得自由灑脫、精緻而夢幻。

曾被一個細節感動：三毛回國，坐的是末等艙，和山野漁夫、底層平民百姓共處於擁擠嘈雜、混合着各種氣味的空間里，卻可怡然自得，並和他們打成一片，聊得歡暢無比。

有人問三毛，你是知名作家，為什麼和這些人混在一起？為什麼不買頭等艙，你又不是買不起。

三毛覺得，這些人身上才有最生動的生活。

那位高層領導和三毛一樣，都不覺得以自己的身份，應該去住什麼級別的酒店，坐什麼級別的飛機，和什麼級別的人打交道。

他們過的，是一種有彈性的生活。

著名的投資大師查理·芒格也很喜歡彈性的生活，他的公司有自己的私人飛機，卻喜歡和普通人一樣坐國家航空，他的助理曾經問他，為什麼不坐自己的私人飛機呢？

查理·芒格說，因為我喜歡參與生活當中，而不是被隔離在生活之外。

什么是好的生活？

如果以物質標準和舒適度來衡量的話，頭等艙當然比經濟艙好，私人飛機當然比國家航空好，五星級酒店當然比 50 塊錢的小旅館舒服。

我也曾聽很多人這樣標榜自己的品味：車子我只喜歡什麼牌子，電腦我只用什麼牌子，衣服我只會去逛哪幾個牌子……把品牌的 logo 往自己身上一貼，好像就活得比較高級，令人羨慕。

芸芸衆生中的大多數，放不下自己的身

段，覺得到了某個年齡某個職位，就一定要有怎樣的標配，略有不足，就覺得屈就，配不上自己的身份地位。他們焦灼又擰巴，將良辰美景虛擲，我只覺得這樣的人刻板又乏味。



因為當你把自己套進一個標準里面，就難免變得堅硬、無趣，作繭自縛。

在我看來，最好的生活，最聰明的活法，就是可以把生活過得有彈性——

不是非這樣不可，別樣亦可；在任何的際遇和環境里，都可以發現美好和有趣的一面，並心懷感恩；對於偶然和意外，能夠迅速適應和調整，把失去活成另一種獲得。

聽起來很簡單，卻不容易做到。

因為它考驗的是，一個人的心性、格局、眼界和價值觀的總和。

有一次我跟團去旅行，可能因為是特價的團，整個行程下來，意外連連，驚嚇不斷。

首先，飛機延誤。在機艙里綁着安全帶，百無聊賴地等了 3 個多小時，依然不知道何時可以起飛。這個時候，有人破口大罵，嚷着要旅行社賠錢，要航空公司賠償損失。我鄰座的那對母女，卻一直安安靜靜，時不時發出小女孩快樂的笑聲。

在起初得知不能起飛的時候，小女孩也很煩躁，媽媽就讀書給她聽，漸漸進入故事里安靜了下來。後來，她們還一起玩猜字遊戲，外界的嘈雜與混亂好像與她們無關。

到酒店的第一個晚上，就下了雨，所以原來安排的篝火晚會只能取消了。很多人也是怨聲載道，窩在房間和酒店的大堂里打牌，聊天。我注意到那對母女，向前台借了兩把雨傘，然後獨自出門散步了。

回來的時候，小女孩的褲子和鞋子上都沾滿了泥水，可是她的笑容告訴我，她有多開心，認識了很多在城市里沒有見過的動物和植物，手里捧着一把不知名的野花，說要帶回北京去。

我不由得很敬佩那位媽媽。只有她在意外和不確定中，從容淡定地發現生活的美好和驚喜，簡直是把點贊和評論當成 KPI 來執行。

後來漸漸釋懷了，工作業績擺在那，領導不會覺得我太閑，真心朋友會懂我，看不慣我的也不強求，別人把我屏蔽分組拉黑，我也攔不住。

現在發朋友圈才沒有那麼多內心戲，完全有種想發就發，愛誰誰的隨性。

很多人的成長，體現在看待和對待朋友的態度上。

朋友圈幾次“卸載 - 開啓 - 又卸載 - 又開啓”的某友，為了讓自己更加自律，卸載了朋友圈，但依舊沒過好生活。後來他痛定思痛，如果自己就是個不自律，不會時間管理，不會好好和自己相處的人，用不用朋友圈只是表面問題。

性格腼腆的表妹畢業剛工作時，為了能和同事說上話，經常翻看同事的朋友圈，瞭解同事下班或周末的動態，成為朋友圈里的秒贊王。

後來她明白“加了朋友圈，未必就能加入一個圈子”，隨着她迅速獨當一面，才和同事結

喜。

我的一位朋友，全家幾年前移居加拿大生活，父母退休之後，也跟過去和他們一起生活。剛開始，朋友擔心兩位老人不適應，還特意請了一周的假陪他們熟悉環境，帶他們到處轉轉，認識朋友，給他們安排以後每天的節目。

因為父親退休之前是領導，生活里忙碌熱鬧慣了，朋友擔心他在加拿大，會不會感到失落和冷清，心理落差大。

沒想到，一個月之後，父母不僅把生活過得有滋有味，父親找了個披薩店的工作。朋友很吃驚，父親在單位里好歹也是二把手，如今異國他鄉居然淪落到做披薩？

父親不以為然，說，終於可以撿起年輕時的愛好，過另一場人生了。

母親也沒有閒着，去找了個古箏的培訓班，從零開始學起了古箏，後來在社區的新年活動上還演奏了一曲，因此認識了很多有共同愛好的新朋友。

朋友看着父母並沒有像當初他擔心的那樣，失落，孤單和寂寥，他也由衷的欽佩：他們是多么有智慧的人啊，把生活過得有彈性，把日子過成了詩，每一天都有新的發現和期待。

曾經有人說，“生活在哪裏都一樣，不一樣的是你怎樣去生活。”

深以為然。

當你覺得讀書寫作業很苦的時候，你發現澳門的小朋友也要每天早早背着書包，擠着校車去上課，下了課也要參加五花八門的補習班；

當你抱怨工作壓力大，薪水又少得可憐的時候，發現美國的年輕人，也會經歷一段只租得起廉價公寓，還要還學生貸款的苦日子；

當你感嘆日復一日，生活沒有新鮮感和激情的時候，你會瞭解，任何一個行業的佼佼者，都經歷過那些機械重複的初級工作，才能一步步走向金字塔的頂端……

為什麼有些人，可以在平淡、庸常又忙碌的生活里發現詩意與美好？

因為他們的心是有彈性的，是好奇的，是可以享受最好的，也可以體驗最差的。

真的，生活在哪裏都一樣，不一樣的是，你用怎樣的心態，怎樣的情懷和智慧去生活。

最聰明的活法，是把生活過得有彈性，是擁有一顆好奇心，一雙善於發現美的眼睛。不管順境逆境，都可以活出自己的光芒萬丈，當下即是永恆，眼前便是詩與遠方。(文：李娜)

隨和是素質 低調是修養

謙卑處世人常在

謙卑是一種智慧，是為人處世的黃金法則，懂得謙卑的人，必將得到人們的尊重，受到世人的敬仰。

平和待人留餘地

“道有道法，行有行規”，做人也不例外，用平和的心態去對待人事事，也是符合客觀要求的，因為低調做人才是跨進成功之門的鑰匙。

主動吃虧是風度

任何時候，情分不能踐踏。主動吃虧，山不轉水轉，也許以後還有合作的機會，又走到一起。

若一個人處處不肯吃虧，則處處必想佔便宜，於是，妄想日生，驕心日盛。

而一個人一旦有了驕狂的態勢，難免會侵害別人的利益，於是便起紛爭，在四面楚歌之中，又焉有不敗之理？

為對手叫好是一種智慧

美德、智慧、修養，是我們處世的資本。為對手叫好，是一種謀略，能做到放低姿態為對手叫好的人，那他在做人做事上必定會成功。

以寬容之心度他人之過

退一步海闊天空，忍一時風平浪靜。對於別人的過失，必要的指責無可厚非，但能以博大的胸懷去寬容別人，就會讓世界變得更精彩。

能心平氣和地使用朋友圈是一種能力

一。

同事小曲告訴我，她因相親男談論朋友圈的態度，而婉拒了對方。

相親男初次見面後就熱烈追求小曲，有次倆人散步，從生活工作聊到朋友圈，相親男劃着手機，介紹自己朋友圈的生態。

這是大學室友小 A，你看他這次去台灣、上次去日本時的旅遊照片，下面就開了當地的定位，他回他鞍山老家怎麼不定位了？

這是富二代同事小 B，你看她上午發的這張擺拍，是要炫耀她爸買的新車方向盤呢，還是展示她手上那塊腕表？

相親男說，真想回復他們一句：“裝逼者，雖遠必誅”。

看着小曲被他的話逗笑，相親男更加起勁地點評。看到媽媽曬娃覺得心煩，看到美女自拍覺得不像，看到微商廣告覺得坑人，看到情侶秀恩愛覺得不舒服……

相親男時而羨慕嫉妒恨，時而恨鐵不成鋼，時而內心戲抓馬，小曲藉故結束約會，到家後聯繫相親男，覺得倆人不合適。

我不太懂小曲拒絕對方的原因，小曲告訴我，她想找個成熟穩重的睿智男，而相親男使用朋友圈的態度，表明瞭他的心智不成熟。

一是他的想法相對消極偏激。他覺得朋友圈里很裝的人，可能人家只是純粹地在記錄行走軌跡，可能名牌就是別人日常的生活點滴，他缺乏什麼，越會覺得別人在秀曬炫什麼；

二是覺得他不懂思辨和包容。人生比鑽石切麵還豐富，而他卻僅憑幾個朋友圈截屏，狹隘地給別人貼標籤、下定義，對複雜的人性還持有二元論評價體系，對別人不同于自己的生活方式接受度較低。

看一個人的成熟程度，比看他發的內容更重要的是，看他在朋友圈輸入和輸出時的心態。

而一個成熟的人，會心平氣和地使用朋友圈。

二。

朋友圈是 2012 年開通的，距今有 5 年了。我前幾天問一位讀者，剛用朋友圈和現在用朋友圈，心態上有何不同？

她回復我：以前太把朋友圈當回事了。

發朋友圈時，打了又刪，刪了又打，打了再刪，刪了再打。內容不能表現出矯情，也不想讓別人猜透自己的處境，但是又希望有人理解背後的深意，發後覺得不妥又立刻刪除。

發完後，忐忑地守着“發現”的紅圈乍驚乍喜，簡直是把點贊和評論當成 KPI 來執行。

後來漸漸釋懷了，工作業績擺在那，領導不會覺得我太閑，真心朋友會懂我，看不慣我的也不強求，別人把我屏蔽分組拉黑，我也攔不住。

現在發朋友圈才沒有那麼多內心戲，完全有種想發就發，愛誰誰的隨性。

很多人的成長，體現在看待和對待朋友的態度上。

朋友圈幾次“卸載 - 開啓 - 又卸載 - 又開啓”的某友，為了讓自己更加自律，卸載了朋友圈，但依舊沒過好生活。

後來他痛定思痛，如果自己就是個不自律，不會時間管理，不會好好和自己相處的人，用不用朋友圈只是表面問題。

性格腼腆的表妹畢業剛工作時，為了能和同事說上話，經常翻看同事的朋友圈，瞭解同事下班或周末的動態，成為朋友圈里的秒贊王。

後來她明白“加了朋友圈，未必就能加入一個圈子”，隨着她迅速獨當一面，才和同事結

下深厚的戰友情。

她對待朋友圈以及人際關係，都越來越不卑亢。

三。

我發現，越是成熟厲害段位高的人，看待朋友圈越是雲淡風輕、波瀾不驚。具體表現為以下 3 個方面：

1. 能夠理解並包容朋友圈里的參差多態。

有些熱門文章，一下說看朋友圈覺得你很裝，一下說朋友圈里沒朋友，一下說朋友圈太乾淨的人套路深，一下說朋友圈里那個人不是你……

但這些只是用來擴充看待朋友圈的角度，而不是板上釘釘的結論，每個說法

都能在生活中找到大量反例。

有人愛發生活的苟且，有人愛發詩和遠方，有人過了糟透了的一天發張美圖自拍給自己鼓勵下士氣，有人發的那段矯情語錄是特意為在乎的人而寫，有人在線上活出與線下不同的自己。

一個時刻代表不了一個人浩浩蕩蕩的一生，沒必要給朋友圈里的人上綱上線地貼標籤。

羅素說“須知參差多態乃是幸福的本源”，只要不侵害別人的權利，別人朋友圈里的生活方式都值得尊重。

2. 用朋友圈記錄生活，但別“記錄”大於“生活”。

有次我排隊去餐廳吃飯，身邊坐着一對來

過紀念日的夫妻，倆人精心打扮，情話綿綿。

上菜後，老公送出禮物，妻子拿出手機，拍下老公、環境、菜式、禮物發了朋友圈，這成了浪漫氛圍的休止符。

妻子舉着酒杯還不忘查看評論，向老公實時報告朋友圈戰況，誰誰給我們點了贊，誰誰問這是哪個餐廳。

老公後來不爽地問她，能不能放下手機，好好吃飯，坐在旁邊的我都能感到氣氛變僵。

張愛玲曾說過，照片這東西不過是生命的碎殼，紛紛的歲月已過去，瓜子仁一粒粒嚥下去，冷暖自知，留給大家看的唯有那狼藉的黑白的瓜子殼。

妻子原本打算記錄並分享這美好瞬間，卻忽視了身邊人的感受，以及此時此刻的品質。

最怕把朋友圈里的小恩小惠當作是大恩大德，卻把身邊那些死心塌地對你好的人當做理所當然。

3. 內心豐盛到無需在朋友圈里找存在感和優越感。